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ОСНОВНІ НАПРЯМИ СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНОЇ ПІДТРИМКИ І 

ДОПОМОГИ СТУДЕНТСЬКІЙ МОЛОДІ 

Загострення соціальної проблематики вимагає нових підходів до науково-

практичного обґрунтування виховної роботи у контексті соціалізації студентської молоді 

й утвердження гарантованої системи захисту та підтримки в утруднених ситуаціях. 

Студентська молодь завжди була і залишається значущою силою соціальних змін у 

суспільстві. Тому виховний процес у ВНЗ потребує удосконалення на основі сприяння 

професійному становленню і соціальній зрілості студентів, включаючи можливості 

організації соціально-педагогічної діяльності. Систематизувати різні види допомоги 

студентській молоді покликані центри соціально-педагогічної підтримки, що дають 

можливість інтегрувати зусилля державних, громадських, приватних, політичних 

організацій із залученням кваліфікованих фахівців, зокрема, педагогів, психологів, 

юристів, соціальних працівників, лікарів, працівників правоохоронних органів тощо. 

Умовою успішної роботи буде максимальне врахування вікових та психофізіологічних 

особливостей, соціальної ситуації розвитку, сформованих життєвих стереотипів та 

бачення особистісних перспектив, а також кваліфіковане організаційно-педагогічне 

забезпечення. Потреба вчасної підтримки студентів ВНЗ у нових соціальних умовах 

підтверджена дослідженнями останнього періоду (І. Звєрєва, С. Толстоухова, 

О. Вакуленко, З. Зайцева, В. Панок, І. Цушко, Н. Романова та інші). 

Мета статті – окреслити основні передумови організації соціально-педагогічної 

підтримки і допомоги студентській молоді та систематизувати напрями цієї діяльності в 

умовах сучасних вищих навчальних закладів. 

Міжнародна практика містить чималий досвід соціальної роботи зі студентською 

молоддю, творче використання якого на основі компаративного аналізу може збагатити 

вітчизняні здобутки у цій галузі. У цьому контексті особливої уваги заслуговує 

американський досвід, оскільки саме там майже сто років тому започатковувалась 

соціальна робота з молоддю. За даними Т. Ерегубової будь-яка благочинна, меценатська 

діяльність у США здійснюється через «Державні і недержавні програми підтримки 

молоді», які розраховані в основному на молодих людей віком до 21 року і на теперішній 

час нараховується близько 300 подібних програм. Найпопулярнішими серед них є 

програми «Ліги захисту молоді», «Ліги необмежених можливостей кампусу», «Студенти 

за ліквідацію голоду», «Обличчям до вулиці», програма «Хелп» для одиноких матерів до 

20 років, програма «Армія порятунку», що поширена в усіх професійних навчальних 

закладах країни. Ідеальною метою соціальної роботи за американською моделлю є: 

навчити студентів самостійно встановлювати баланс між бажаннями та об’єктивними 

можливостями їх задоволення. Таким чином, соціальна робота зі студентами визначається 

ціннісною, аксіологічною концепцією державної політики щодо даної соціальної групи. 

Міжнародний досвід потребує ретельного вивчення й узагальнення, оскільки переконує в 

ідентичності проблем та способів їх розв’язання. Різноманіття форм і методів соціально-

педагогічної роботи розглядається у контексті оптимізації умов и успішної соціалізації 

студентської молоді, орієнтованої на професійно-особистісне самовдосконалення. 

Вивчення факторів, що впливають, зокрема, на психічне здоров’я студентської 

молоді, дали змогу Г. Нікіфорову (2003) виділити найбільш значущі з них: період 

соціальної адаптації, необхідність самостійного професійного самовизначення, активне 

входження у нове соціальне середовище пов’язане з бажанням набути високого статусу в 

соціальному оточенні. При цьому можуть використовуватись різні засоби, навіть такі, які 

суперечать профілактиці здоров’я (нікотин, алкоголь, наркотики). Підвищена орієнтація 

на переживання нинішнього стану, висока мотивація досягнень витісняє зі свідомості 
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студентів опасіння щодо можливих наслідків довготривалого стресового стану. За 

результатами проведених обстежень, що включали вивчення взаємодії індивіда з 

вимогами професійного середовища, було виявлено чотири типи поведінки і відповідних 

їм переживань студентів. Зокрема встановлено, що у студентській популяції значне місце 

посідають несприятливі для психічного здоров’я типи поведінки А (тип ризику) та В (тип 

вигорання), що охоплюють майже половину обстежуваних. Така ситуація є особливо 

тривожною, коли йдеться про студентів першого курсу. 

Учений робить висновок, що «низький рівень соціальної підтримки, у поєднанні із 

загальним невдоволенням результатами своєї діяльності підтверджує необхідність 

адекватних профілактичних мір, активнішої участі вузівських психологів у створенні 

консультативних пунктів для студентів на території ВНЗ» [3, с. 118]. 

Досвід організації соціальної підтримки молоді у різних типах вищих навчальних 

закладів України переконує в тому, що така робота проводиться за багатьма напрямками, 

серед яких можна виділити: інформаційний, психолого-педагогічний, соціальний, 

правовий, матеріальний. 

Інформаційна допомога – просвітницько-інформаційна діяльність, що дає змогу 

студентам орієнтуватися у змінах діючих законодавчих актів щодо прав і гарантій 

молодих спеціалістів, повідомлення про вакантні місця, умови оплати праці, можливість 

тимчасового працевлаштування та інше. 

Психолого-педагогічна допомога включає подолання проблем дезадаптації на 

початковому етапі навчання, допомогу новообраному студентському активу різних рівнів, 

методичне оснащення роботи кураторів, попередження неефективного педагогічного 

спілкування молодих викладачів зі студентами, надання педагогічних порад батькам, 

сприяння в організації студентського самоврядування, допомога студентам, які 

проживають у гуртожитках тощо. 

До соціальної допомоги належить первинна консультативна допомога із залученням 

фахівців-медиків (наркологів, венерологів, сексологів), які здійснюють просвітницьку 

функцію, допомагають молодим людям з особливими потребами у реабілітаційних 

центрах, сприяють оздоровленню соціально незахищених верств молоді та утвердженню 

принципів здорової життєдіяльності. 

Правова допомога – це надання консультативної допомоги різним категоріям молоді, 

студентським сім’ям із питань чинного законодавства та здійснення правового захисту 

(оформлення документів, адвокатська допомога та ін.). 

Матеріальна допомога – речова допомога соціально незахищеним студентам, 

сиротам одягом, взуттям, продуктами харчування, предметами побуту та грошова 

допомога, піклування про соціальні виплати студентам із залученням коштів спонсорів та 

меценатів. 

Аналіз видів допомоги за підсумками 2008-2012 рр. у різних типах ВНЗ показав 

нерівномірність їх розподілу. Як виявилося, найбільш поширеним видом соціальних 

послуг у центрах допомоги молоді є інформаційна – її отримує майже 41,3 % від загальної 

кількості тих, хто звернувся у центри; психолого-педагогічна становить 32,2 %, соціально-

медична – 12,1 %, правова – 9,3 %, речова – 5,3 %, грошова – 1,4 % [4, с. 53]. 

Науковий і практичний інтерес становлять проблеми, з якими звертаються студенти. 

Звернення з однією проблемою дуже часто вимагає розв’язання цілої низки, супровідних, 

тісно пов’язаних з головною. Так, наприклад, соціальна допомога із питань пошуків 

роботи передбачає одночасно і консультації щодо соціально-психологічних проблем. 

Найчастіше студенти звертаються за такими видами соціально-психологічної 

консультативної допомоги: особистісні проблеми (депресія на ґрунті неможливості 

самореалізації, стреси, проблеми самотності, проблеми статевого життя тощо), що 

вимагають психологічної підтримки, психотерапевтичної допомоги – 32,2 %; юридичне 

консультування – 21,4 %; адаптація до умов вузівської системи навчання – 20,3 %; 

взаємостосунки з батьками – 19,3 %; взаємостосунки з особами протилежної статі – 17,4 
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%; взаємостосунки з однолітками (розв’язання конфліктних ситуацій) – 13,1 %; взаємини з 

сусідами по гуртожитку – 8,1 %, надання матеріальної допомоги – 7,3 %; взаємостосунки з 

викладачами – 4,1 %; 

Окремо потрібно вказати на потребу різного роду юридичних консультацій (21,3 % 

клієнтів): роз’яснення прав та обов’язків, причому часто це питання, які виходять за межі 

навчального процесу і самого закладу. За медичними консультаціями звертається як 

молодь, так і педагоги. Переважну більшість викладачів цікавлять питання профілактики 

адиктивної поведінки серед молоді, раціональне проведення вільного часу, принципи 

здорового харчування тощо. Куратори груп із подібними питаннями звертались у 48,2 % 

випадків. Багатопрофільність видів допомоги потребує залучення до консультативної 

практики фахівців різних сфер, зокрема, за нашими даними, із клієнтами працювали: 

психологи (48,2 %), соціальні педагоги (23,3 %), юристи (14,1 %), керівники підрозділів 

(11,3 %), медики (9,4 %), волонтери (2,3 %). Аналіз одержаних результатів свідчить, що 

найбільше навантаження припадає на психологів, соціальних педагогів та юристів. 

Несподіваним був показник звертань із проблем діловодства, як-от: у якій державній 

інстанції можна одержати, необхідну інформацію, до кого звернутися, які документи 

підготувати, як поводитись у процесі ведення ділових переговорів тощо. Загальна 

кількість таких звертань становила майже 22,4 %. 

Не обходять увагою центри і таку важливу ділянку роботи зі студентами, як 

організація вільного часу. Це і запрошення на свята, у театри, на вечори, безкоштовні 

курсівки, залучення до участі у туристичних походах, упорядкування каталогів зі 

сценаріями студентських свят, конкурсів професійної майстерності, турнірів КВК тощо. 

Перераховані питання займали майже 15,3 % від загальної кількості звертань. 

Одним із напрямів роботи центрів є працевлаштування студентів за обраним фахом. 

Систематизований емпіричний матеріал дає можливість виокремити такі аспекти: 

вивчення та поширення накопиченого досвіду роботи з питань працевлаштування 

студентської молоді з урахуванням V регіональної ситуації; підвищення кваліфікації 

фахівців центрів підтримки молоді з цієї проблеми; розробка спеціальних навчальних 

програм підготовки фахівців для роботи на молодіжних біржах праці з урахуванням 

досвіду інших країн світу; координація дій державних районних і обласних служб 

зайнятості населення, управлінь, відділів освіти та зацікавлених організацій щодо 

інформаційної допомоги з метою професійного самовизначення студентів ВНЗ і їх 

працевлаштування; залучення студентської молоді, здатної працювати у системі 

взаємовідносин «людина-людина», до волонтерської діяльності з наміром реалізації 

соціальних програм і з подальшою її орієнтацією на здобуття професії «соціальний 

працівник»; проведення наукових досліджень стосовно становища студентської молоді на 

ринку праці; удосконалення нормативної бази працевлаштуванням студентської молоді. 

Одним із ефективних напрямів діяльності центрів соціально-педагогічної допомоги 

студентській молоді є індивідуальне консультування. Практика індивідуального 

консультування, яку здійснюють фахівці центрів, є ефективною, оскільки дає змогу 

врахувати глибинні причини проблем, міру їх вияву, індивідуальні наміри і можливості 

особистості щодо їх подолання. [5, с. 38-40]. Сутність проблемно-орієнтованого 

консультування полягає в тлумаченні проблем, які з’ясовуються в процесі 

консультативної роботи, не як перешкод, а як рушійної сили розвитку Т. Яценко, О. 

Бондаренко, П. Горностай, С. Васьковська. Нерозв’язані особисті проблеми гальмують 

розвиток особистості, призводять до появи відчуття часткової або ж повної дисгармонії з 

навколишнім світом. Такий стан особливо загострюється у період адаптації до нових 

соціальних умов. 

Переваги цієї форми роботи полягають у її особистісному характері, вибірковій 

активності студентів, добровільності та конфіденційності процесу. Під час 

консультування психолог, соціальний педагог, як правило, вирішує два основні завдання: 

допомагає молодій людині зорієнтуватися у власних проблемах, знайти радикальний 
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спосіб подолання ускладнень; сприяє актуалізації психічних сил та здібностей, спрямовує 

їх на оптимальне розв’язання посталих проблем. У цьому розрізі консультативна бесіда 

має два аспекти: діагностичний і психотерапевтичний. Для розв’язання діагностичних 

завдань важливо ідентифікувати проблему, передусім, причини і джерела її розвитку. На 

початковому етапі виробляються неусвідомлені, але стратегічно важливі рішення, які 

значною мірою визначають подальші контакти [1, с. 31]. Навіть якщо студент довіряє 

консультантові, певні захисні механізми можуть активізувати опір. А тому забезпечення 

атмосфери довіри у процесі надання психологічної допомоги є особливо актуальним. 

Н. Пезешкіан рекомендує виокремити певні етапи у консультативній роботі, 

зокрема: спостереження, інвентаризацію, ситуативне схвалення, вербалізацію, 

розширення мети [2, с. 21-22]. Щоб перейти до безпосереднього розв’язання проблеми, з 

якою звертаються студенти до фахівців, потрібно спочатку проаналізувати скаргу, 

виділивши локус скарги, тобто на кого вона зорієнтована (батьків, викладачів, 

одногрупників). Потім доречно стимулювати самодіагноз або пояснення власного 

розуміння ускладнень (я не вмію відстояти свою правоту; батьки завжди з упередженням 

ставляться до мене, а сестрі все вибачають). Таким чином можна наблизитись до 

осмислення психологічної проблеми, що полягає у потребі щось у собі змінити та 

сформулювати психологічний запит як прохання надати допомогу. Кожен структурний 

компонент скарги розглядається з позиції його явного або прихованого змісту, часто 

неосмисленого [5, с. 42]. 

Парадоксальність стану клієнта полягає в тому, що він нібито очікує конкретних 

порад, а насправді рекомендації його дратують і ускладнюють становище. Як зазначає Т. 

Яценко: «У процесі психодіагностики для суб’єкта багато важить значущість події, факту 

поведінки, сила його емоційного сприймання, а не відповідність академічним схемам 

пізнання. Слід бути надзвичайно уважним до будь-якого змісту, що йде від респондента – 

чи то малюнок, чи розповідь, емоційна реакція, інтерпретація. За таких умов 

відкривається можливість пізнати логіку несвідомого на поведінковому матеріалі 

учасника...» [5, с. 62-63]. Тому ефективним прийомом консультування є пошук нового 

ракурсу в баченні проблеми, реконструкція втраченого смислу, розширення горизонтів 

сприймання світу, переоцінка цінностей, пошук психологічного підкріплення. Проте в 

усіх випадках використання таких чинників потрібно враховувати причини проблемної 

ситуації, а не акцентувати увагу лише на її наслідках. 

З огляду на значущість проблеми, зазначимо, що першокурсники ВНЗ за 

результатами наших досліджень у перші 1,5 місяці перебування в навчальному закладі 

відчувають особливо гостру потребу обговорити з іншою людиною свої емоційні 

переживання. У 36,2 % випадків вони вели розмову з однолітками; у 22,4 % – зверталися 

до батьків; у 16,2 % – розмовляли з улюбленими учителями школи, в якій раніше 

навчалися; у 12,1 % – звернулися за професійною допомогою до психолога чи соціального 

педагога. Решта залишалися наодинці з нерозв’язаними проблемами. Ось чому організація 

психологічного консультування для студентів ВНЗ є назрілою необхідністю. 

Проведене опитування серед студентів ВНЗ з наміром виявити їхнє ставлення до 

діяльності центрів соціально-педагогічної допомоги дає змогу стверджувати, що 72,4 % із 

них повністю задоволені наданою їм допомогою, 17,3 %) – більшою мірою задоволені: 8,4 

% – не можуть відповісти, наскільки вони особисто задоволені, і 3,1 % клієнтів 

допомогою не задоволені. Слід зауважити, що частина респондентів не змогла визначити, 

наскільки була ефективною отримана ними допомога. Це здебільшого ті, хто звертався за 

допомогою вперше, або ті, хто вважав, що фахівці центру зможуть розв’язати всі 

проблеми без їхньої активної участі. 

У процесі дослідження вивчалося питання щодо того, чи змінилася ситуація, що 

спонукала студентів звернутися до центру. За відповідями респондентів у багатьох із них 

(44,1 %) питання було розв’язано позитивно; для 34,2 % – намітилися тенденції до його 

поліпшення; зовсім не змінилася ситуація – у 9,1 %; у 3,2 % випадків – проблема не 
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розв’язана. Отже, можна стверджувати, що центри соціально-педагогічної допомоги 

студентській молоді виконують своє призначення. Результативність соціально-

педагогічної діяльності зі студентською молоддю забезпечується науково обґрунтованою 

метою, принципами, методами, формами роботи та координацією зусиль представників 

різних професій. 

Висновки. Удосконалення технологічного рівня соціально-педагогічної діяльності 

передбачає врахування дії керованих і стихійних чинників, а також можливу їх післядію 

як своєрідний вплив на процес соціалізації студентської молоді. У цьому зв’язку 

суттєвими є такі параметри, як динамічність, гнучкість, оновлення змісту та форм 

виховної роботи у ВНЗ, що має узгоджуватись із соціальними потребами студентської 

молоді та вимогами повноцінного особистісно-професійного становлення. Неперервність і 

циклічність соціально-педагогічної діяльності зумовлена закономірним повторенням 

етапів виховного впливу з урахуванням дискретності, що виявляється у його 

нерівномірності. Тому технологізація виховного процесу на засадах превентивності 

сприятиме цільовій, спрямованій векторності, що забезпечуватиме оптимальну 

стабільність соціалізації студентів ВНЗ на основі актуалізації механізмів саморегуляції. 
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У статті проаналізовано сучасні тенденції надання соціально-педагогічної підтримки 

студентській молоді у порівнянні з міжнародною практикою; розкрито основні напрями 

допомоги студентам ВНЗ, а саме: інформаційний, психолого-педагогічний, соціальний, 

правовий, матеріальний; узагальнено статистичні показники, що підтверджують динаміку 

змін у організаційно-педагогічному сприянні успішній соціалізації студентської молоді. 

Ключові слова: студентська молодь, соціально-педагогічна підтримка, 

індивідуальне консультування, соціальне становлення. 

В статье проанализированы современные тенденции социально-педагогической 

поддержки студенческой молодежи в сравнении с международной практикой; раскрыто 

содержание основных направлений социальной помощи студентам ВУЗ, а именно: 

информационный, психолого-педагогический, социальный, правовой, материальный; 

обобщены статистические показатели, подтверждающие динамику изменений 

организационно-педагогического содействия успешной социализации студенческой 

молодежи. 

Ключевые слова: студенческая молодежь, социально-педагогическая поддержка, 

индивидуальное консультирование, социальное становление. 

The article analyzes the current trends of social - pedagogical support of young students in 

comparison with international practice, the basic directions of help to students of universities, 
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namely informational, educational, social, legal, financial, generalized statistics are highlighted 

especially those which prove the dynamics of changes in the organization and pedagogical 

aspects of socialization encouragement of students. 

Keywords: students, social-pedagogical support, individual counseling, and social 

development. 
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